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KATERI DATUM MANJKA?

V zadnjem ¢asu smo lahko dvakrat brali o doloéanju dneva v tednu, na
katerega pade znani datum: Martin Juvan je to poéel v Preseku 23
(1995-1996), str. 334-337 z racunalnikom, Dusan Cop pa v Proteusu 58
(1995-1996), str. 406-409, “pes”. Ker sem véasih tudi sam premisljal o
koledarju, naj Se jaz pristavim drobtinico.

Matematiéno gledano je koledar za posamezno leto preslikava iz mno-
zice datumov (sestavljenih iz stevilke dneva v mesecu in imena meseca) v
mnozico dni v tednu. Ker vemo, kako si dnevi v tednu slede, je koledar
dolocen Ze s podatkom o tem, na kateri dan v tednu pade izbrani datum,
npr. 1. januar. Seveda je mnozica datumov v prestopnem letu drugaéna
kot v navadnem, zato obstaja natanko 14 razliénih koledarjev: 7 za na-
vadna in 7 za prestopna leta. Poimenujmo leta po 1. januarju: nedeljsko
leto, ponedeljkovo leto,. . ., sobotno leto.

Denimo, da nas zanima, na katere dni v tednu v posameznih mesecih
izbranega leta pade dolocen datum, npr. trinajsti. Osteviléimo dni v tednu
od 0 do 6. Od 13. januarja do 13. februarja mine 31 dni (toliko, kot jih ima
januar). Ce je bil torej 13. januar dan 0, bo 13. februar dan 3 (= ostanek
pri deljenju 31 s 7). Podobno lahko dolo¢imo 13. dan §e za ostale mesece,
¢e izracunamo ostanke, ki jih dajejo tevila dni posameznih mesecev pri
deljenju s 7.

mesec jan feb mar apr maj jun jul avg sep okt nov dec| jan
&t. dni 31 28 31 30 81 30 31 31 30 31 30 31
ost,pridelj.,s7 |3 0O 3 2 3 2 3 3 2 3 2 3
dan v tednu 0 3 3 &6 1 4 6 2 a 0 3 % 1

Zadnja vrstica nam pove dan v tednu, na katerega pade izbrani datum, ée
je padel januarja na dan 0. Dobimo jo takole: zaénemo z 0, vsak naslednji
element pa je vsota elementov v prejsnjem stolpcu, nadomeséena s svojim
ostankom pri deljenju s 7.

Gornja tabela velja za navadno leto. Za prestopno leto pa je takale:

mesec jan feb mar apr maj jun jul avg sep okt nov dec| jan
gt. dni 31 29 31 30 31 30 31 31 30 31 30 31
ot pridelj. 57 |8 1 & 2 38 2 8§ 3 2 3 2 B
dan v tednu 0 3 4 0 2 5 0 3 6 1 4 6 2




Opazimo, da se v zadnji vrstici ene in druge tabele pojavijo vsa stevila od
0 do 6. To pomeni, da vsako leto vsak datum pade vsaj enkrat na vsak
dan v tednu! Vsaj en petek, 13., nam torej ne uide. Ce ne prej, se pojavi
oktobra (v sobotnem prestopnem letu). Najveé pa so lahko v enem letu
trije — v cetrtkovem navadnem in v nedeljskem prestopnem letu.

Vprasanja:
1. Gornja trditev, da vsako leto vsak datum pade na vsak dan v tednu,
ne drzi. Kje je napaka v razmisleku?

2. Pokazi, da vsako leto “manjka” natanko ena kombinacija (dan v te-
dnu, stevilka med 1 in 31). Katera je to letos?

3.  Koliko let je treba cakati, da zberemo vseh 14 razliénih koledarjev?
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